

Иваньков Тимофей Сергеевич

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно – розыскной деятельности

Особенности тактики осмотра места происшествия

Аннотация. В статье рассматриваются особенности тактики осмотра места происшествия.

Ключевые слова: осмотр места происшествия, кража, помещение, тайное хищение, оперативная группа.

Материальная окружающая среда не может оставаться без постоянного изменения. Последствия таких изменений оставляют определенные следы. Так и преступник, не может уйти с места совершения преступления, не оставив следы.

Осмотр места происшествия при расследовании краж является основным следственно-оперативным мероприятием. Обнаружение следов на месте преступления позволяет понять и установить механизм образования следов, связи этих следов с объектами, обнаруженными при осмотре, и лицами, причастными к данному событию. Как следствие этого более точному и быстрому обличению преступника, выявить обстоятельства, способствовавшие совершению преступления. Однако качество и полнота осмотра места происшествия оставляют желать лучшего, особенно это характерно по приостановленным уголовным делам прошлых лет.

Осмотр места происшествия – это действие неотложного характера, а от качества его проведения во многом зависит успех начального этапа расследования краж с незаконным проникновением в помещение или иное хранилище.

Задачей осмотра места происшествия является: изучение и фиксация обстановки места происшествия; установление характера воздействия преступника на окружающую среду; обнаружение, фиксация и изъятие следов преступления и преступника; выявление преступника и мотивов преступления; установление причин и условий, способствовавших совершению преступления; получение необходимых данных для осуществления последующих следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий [3].

Получив сообщение о совершенной краже, следователь должен принять следующие меры:

- 1) установить точное местонахождение предполагаемого осмотра места происшествия, то есть адреса, пути ближайшего подъезда к нему;
- 2) установить лицо, сообщившее о краже;
- 3) выяснить, находится ли кто-либо из работников полиции на месте совершения преступления;
- 4) выяснить, организована ли охрана места происшествия, если не организована, дать указание об организации охраны места происшествия;
- 5) выяснить, сколько времени прошло после обнаружения преступления, и кто обнаружил;
- 6) пригласить эксперта-криминалиста, кинолога со служебно-розыскной собакой, участкового инспектора, обслуживающего данный район.

По прибытии на место преступления следователь организует или улучшает охрану места происшествия, удаляет посторонних лиц с места происшествия, разъясняет участникам осмотра их права и обязанности, ставит задачу перед другими сотрудниками оперативной группы, прежде чем приступить к осмотру, выясняет, не изменена ли обстановка, а если изменена, то кем, с какой целью и какие внесены изменения. Проведение изложенных мероприятий дает возможность следователю правильно организовать и доброкачественно произвести осмотр места происшествия.

При определении последовательности осмотра следователь, исходя из конкретной материальной обстановки места происшествия может применить

любой из трех основных способов осмотра: эксцентрический: от центра к периферии, концентрический: от периферии к центру, фронтальный: от одной исходной границы до другой противоположной границы или все эти способы в комбинированном виде.

Если преступник проник через окно или дверь одноэтажного обособленного строения, предпочтение обычно дается концентрическому осмотру, то есть вначале изучаются отдаленные подступы, а затем непосредственное место хищения. В случае кражи из многоэтажного дома осмотр чаще начинается с места проникновения в помещение, то есть как правило, с двери (если помещение расположено не на первом этаже и проникновение через окно исключается) [2].

При осмотре прежде всего внимательно изучается обстановка места происшествия с тем, чтобы ясно представить себе происшедшее там событие и поведение преступника. Для этого самым тщательным образом осматривается и оценивается все, что в какой-то мере может иметь значение, так как всегда лучше зафиксировать лишнее, чем упустить существенные для дела обстоятельства. Исследуются способы и пути проникновения преступника к похищенному имуществу и отхода от него. При этом обращается внимание на то, насколько уверенно действовал преступник. Установление этого обстоятельства облегчает раскрытие кражи, позволяет более точно определить круг подозреваемых лиц.

При кражах из помещений или хранилищ большое информационное и доказательственное значение имеет место возможного проникновения преступника, которым может быть дверь или окно, а в лично доме, кроме того – стены, дымоход, потолок, пол.

При осмотре двери отыскиваются отпечатки пальцев рук на ручке двери, замке, дверной накладке, пробоях и других металлических предметах, окрашенной дверной коробке и полотне двери; тщательно осматриваются повреждения и неисправности на замках, дверных петлях, накладках, до-

полнительных запирающих устройствах, а также в местах их расположения с целью обнаружения следов, оставленных орудиями взлома.

При обнаружении вырванной дужки навесного замка, следует искать на ней и коробке замка гнотости, вдавленные следы и следы скольжения, поломки на двери и дверной коробке в которых обнаруживаются микрочастицы: металлизация, ржавчина, смазочный материал, частицы краски и другие привнесенные изменения.

Так в г. Находке из муниципальной библиотеки была совершена кража компьютеров, проникновение было осуществлено путем выставления решетки и оконного стекла. По подозрению в совершении кражи был задержан М., при обыске в доме у которого была обнаружена отвертка, с частицами краски. Исследованием было установлено, что частицы краски с обнаруженной отвертки идентичны оконной краске [7].

Если дужка замка перепилена или перерезана, нужно искать возле двери и под нею опилки, среди которых могут быть отделившиеся от ножовки зубья и части режущей поверхности другого инструмента.

Все обнаруженное подробно описывается в протоколе осмотра места происшествия, фотографируется. При обнаружении открытого замка, перерезанных или перепиленных дужек, необходимо эти замки изъять для дальнейшего исследования в лабораторных условиях и зафиксировать все это в протоколе осмотра. При осмотре окна все обнаруженные повреждения и неисправности стекол и створок нужно описать в протоколе и сфотографировать. Если в окне остались крупные осколки стекол, по обстоятельствам дела имеющие значение, их следует пронумеровать по часовой стрелке карандашом – стеклографом и зарисовать на отдельном листе бумаги, соответственно написав и подписав его.

Следует осмотреть целые стекла и осколки, окрашенные части створок, форточки, оконной коробки, ручки и иные металлические предметы, имеющиеся на створках, с целью выявления следов рук. Стекла рассматриваются в косо падающем свете под различными углами, другие части окна

обрабатываются порошками. Нужно также искать следы на подоконной доске. Здесь могут быть как следы пальцев рук так и следы обуви.

Так, в ходе осмотра места происшествия по факту кражи из дачного домика у гр. С. на подоконнике были обнаружены и изъяты следы пальцев рук, которые как выяснилось позже, принадлежали несовершеннолетнему М., который и совершил данное преступление [8].

Осмотр помещения принято начинать с пола, затем осматривать все находящиеся в комнате предметы, перемещаясь от входа в помещение вдоль стен, переходя к предметам, находящимся в центре. При этом отыскиваются и фиксируются следы обуви. Поиск их следует начинать сразу же от входа в помещение, продолжать в комнатах, кухне, кладовой и иных местах на полу, кусках картона, бумаги и других лежащих предметах, а в случаях проникновения через потолок – и на мебели, стоящей под проломом. Одновременно фиксируется взаиморасположение мебели и других предметов в месте, где находилось похищенное имущество, а также обращается внимание на то, выбирал ли преступник те или иные предметы или же он брал все, что попадало под руку [5].

Для выявления следов рук, с соблюдением необходимых мер предосторожности, внимательно осматриваются все предметы, к которым, судя по обстановке, преступник мог прикоснуться или взять в руки.

Обычно на месте преступления остаются маловидимые и невидимые следы пальцев рук. Маловидимые следы образуются в результате прикосновения пальцев рук к предметам, имеющим глянцевую, полированную поверхность. Обнаруживаются эти следы путем осмотра предметов в косо падающих лучах света.

Невидимые следы рук остаются на окрашенном металле или дереве, картоне, бумаге и т. д. Для обнаружения невидимых следов место их предполагаемого нахождения окуривается парами йода или обрабатывается порошками опылителями.

На месте совершения кражи могут находиться иногда в очень малых количествах мельчайшие наслоения краски, осколки стекла, отдельные волокна ткани, волосы, кусочки кожи, частицы металла, грунта, пятна нефтепродуктов, крови и т. д. По ним можно судить об отдельных обстоятельствах совершения кражи, а также установить групповую принадлежность, природу вещества, оставившего след, и тем самым получить полезную информацию о присутствии конкретного лица или предмета на месте преступления. Названные микрообъекты могут быть обнаружены на земле и предметах на месте происшествия, особенно там, где проникал и уходил преступник, на взломанных преградах, путях его передвижения, брошенных или забытых вещах или орудиях.

Обнаружение и изъятие микроскопических частиц и микроследов представляет в ряде случаев известную сложность и должно проводиться с участием специалиста – криминалиста.

Поиск их следует вести при хорошем освещении, используя ручные лупы различной кратности, а иногда и микроскопы. Некоторые следы металлизации, частицы красящих и горючих веществ, изделий из химического волокна легко обнаружить при помощи ультрафиолетовых осветителей, ламп с цветными фильтрами. Мелкие металлические частицы и опилки обнаруживаются и изымаются с помощью магнита.

При осмотре места происшествия отыскиваются забытые или брошенные преступником предметы, которыми могут быть его одежда или обувь, если преступник переодевался в похищенное, а также орудия взлома, обрывки газеты, окурки, спички и т. д. Эти предметы тщательно осматриваются с целью установления их индивидуальных особенностей, пометок, надписей; все они описываются и изымаются.

В процессе осмотра следует выяснить, сохранились ли у потерпевшего этикетки, паспорта, фабричные ярлыки от похищенных вещей или куски ткани, из которых были изготовлены украденные носильные вещи, принадлежности к ним, характеризующие цвет и рисунок похищенной одежды, а также наличие

вещей, оставшихся от комплекта, имеющиеся у потерпевшего названные документы и предметы описываются и изымаются с целью последующего розыска похищенного имущества. При описании вещей, оставшихся от комплекта, особое внимание обращается на выявление и фиксирование их индивидуальных признаков, которые характерны для пропавшей части комплекта.

После осмотра непосредственного места похищенного имущества, определяется возможный путь ухода преступника, чтобы его осмотреть. Нужно учитывать, что вор обычно выбирает наиболее удобный маршрут ухода и выноса похищенного имущества, который может не совпадать с местом проникновения и подходами к объекту кражи.

При осмотре возможных путей ухода преступника фиксируется наличие незапертой или открытой двери, окна, следов на них, если здесь не проникал преступник и эти места не были осмотрены ранее.

При осмотре территории, окружающей дом, устанавливается наличие или отсутствие на грунте двора, приусадебного участка, дорожках, около надворных построек следов обуви и транспорта, похищенных вещей, орудий преступления, окурков, обрывков бумаги, газет, а также следов волочения похищенного имущества. Местность осматривают неоднократно, обходя ее по расширяющейся спирали. Следует помнить при осмотре, что следы ног и транспорта чаще остаются на мягком или влажном грунте, песке, снегу, пыли.

Обнаруженные при осмотре следы оцениваются, определяется их относимость к расследуемому событию, точно фиксируется местонахождение, в том числе друг относительно друга, тщательно изучается [6].

© Внимательно осматриваются коридоры, лестничная клетка, подсобные помещения и места общего пользования, с целью обнаружения спрятанного, потерянного или брошенного имущества, орудий взлома. Обнаруженное брошенное похищенное имущество описывается с точным указанием наименования и назначения каждого предмета, материала, из которого он

изготовлен, его формы, фасона, цвета, размера, других признаков. Найденные вещи фотографируют в месте обнаружения.

Результаты осмотра места происшествия должны быть подробно зафиксированы в протоколе осмотра места происшествия, произведено фотографирование места происшествия, составлен план и схемы с указанием предполагаемого места проникновения и ухода преступника.

Итак, В ходе осмотра места происшествия по делам о кражах с незаконным проникновением в помещение или хранилище нужно стремиться выяснить следующие обстоятельства: что собой представляет объект, из которого совершена кража, каковы окружающая обстановка и подходы к нему; с какой стороны преступник проник к месту кражи и в каком направлении скрылся (исследуются пути подхода и отхода преступника); каким образом преступник проник к месту нахождения материальных ценностей (каким способом, какими техническими средствами он при этом воспользовался); какие действия и в какой последовательности производились преступником; сколько лиц участвовало в совершении кражи; какие следы преступных действий остались на месте кражи и какие следы с места происшествия могли остаться на преступнике (его теле, одежде, инструментах, похищенных объектах); имеются ли в следах и на других материальных объектах характерные признаки, по которым можно определить возраст, профессиональные навыки, внешность преступника, уровень владения им воровскими приемами; имеются ли признаки, указывающие на инсценировку кражи, и так далее.

Чтобы выяснить эти обстоятельства, нередко приходится осматривать не только то помещение, из которого совершена кража, но и смежные с ним комнаты, через которые проник или ушел преступник. Целесообразно осматривать и примыкающие к месту происшествия участки местности: например, территорию магазина, склада, учреждения, поскольку преступники могут обронить там какие-либо предметы, оставить или спрятать похищенное. Важно также изучить места, с которых преступники вели наблюдение за

местом предполагаемой кражи- «воровскую разведку». В таких местах могут быть обнаружены выставленные или выбитые оконные стекла, мешавшие наблюдению, со следами рук или отпечатков лба; нередко там удается обнаружить следы обуви, окурки и тому подобное.

В зависимости от обстановки места происшествия следователь выбирает наиболее рациональный способ осмотра. Если проникновение в помещение осуществлено посредством взлома преграды, осмотр следует начинать с исследования места взлома и непосредственно к нему прилегающих участков помещения, постепенно перемещаясь к центру места происшествия, то есть применять концентрический способ осмотра. В том случае, когда криминалистический центр места происшествия находится в глубине помещения: например, взломанный сейф, осмотр целесообразно проводить концентрическим или комбинированным способом – вначале осмотреть сейф, затем входную дверь, если даже на ней отсутствуют следы взлома, не исключено проникновение в помещение с помощью подобранный или поддельного ключа либо отмычки, и продолжить осмотр, двигаясь по периметру стен и постепенно приближаясь к геометрическому центру[4].

Искать следы целесообразно в местах проникновения на объект: например, выдавленная с помощью домкрата дверь, выбитое окно, а также на поверхностях вскрытых или поврежденных мест хранения похищенного. На дверях, окнах и прилегающих к ним поверхностях могут быть обнаружены следы рук, обуви, волокна одежды, следы орудий взлома, на полу – окурки, капли крови (если преступник получил повреждения), частицы почвы, иногда пятна слюны и других выделений человеческого организма. С предметов, к которым преступник предположительно прикасался, помимо традиционных следов, могут быть изъяты запаховые следы.

При обнаружении на месте происшествия орудий взлома их тщательный осмотр нередко дает возможность обнаружить следы рук преступника, а иногда инициалы или фамилию владельца, ориентировочно установить его профессию, увлечения (так, кусачки, применявшиеся для отключения сигнализации, если

они имеют защищенные пластмассой или резиной ручки, могут принадлежать электрику, мастеру по ремонту телевизоров и т.д.).

При осмотре мест происшествий в магазинах, складах, предприятиях общественного питания необходимо обращать внимание на признаки, характерные для инсценировки кражи. К ним можно отнести:

- наличие следов, свидетельствующих о том, что взлом замков осуществлен в другом месте и при незапертом положении механизма;
- взлом преграды произведен изнутри помещения и воры знакомы с особенностями помещения и местами хранения ценностей;
- излишние, логически трудно объяснимые, многочисленные повреждения преграды и находящихся в помещении вещей;
- неадекватный обстоятельствам кражи беспорядок внутри помещения;
- отсутствие только особо ценных предметов, хранившихся в укромных местах;
- несоответствие размеров похищенных предметов размеру пролома и так далее.

Несмотря на достаточную глубину исследования осмотра места происшествия при расследовании краж, необходимо отметить, что низкая результативность осмотров места совершения краж вызывает наибольшее число нареканий, чем по другим следственным действиям. Причиной этому служит низкая квалификация лиц, проводящих следственное действие и неспособность организовать взаимодействие участников следственного действия и проконтролировать качество их работы. Выход из сложившейся ситуации видится помимо организационных решений, заключается в развитии технологических методов производства следственного действия. Так, наличие персональной аналитической системы позволит обеспечить следователя интеллектуальной поддержкой в процессе поиска, оценки и фиксации информации, которая послужит в дальнейшем доказательной базой, а также в постановке обоснованных задач для других участников следственных мероприятий.

Литература

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 21.07.2014)// Собрание законодательства РФ. 2001. № 52 (ч.1). Ст. 4921.
2. Александров А.И. Криминалистика. СПб., 2011.
3. Ильченко, И.Ю. Тактические приемы исследования материалов обстановки места происшествия. М.: Юрайт, 2011.
4. Колмаринец Б.Н. Руководство по осмотру места происшествия. М.: КноРус, 2012.
5. Осмотр места происшествия / Под ред. А.И. Дворкина. М., 2012.
6. Справочник следователя / Под ред. Н.А. Селиванова. М., 2011.
7. Архив Находкинского городского суда Приморского края. Дело № 7–12.
8. Архив Находкинского городского суда Приморского края. Дело № 12–10.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 6